

浙江省人民政府办公厅发电

发往 见报头

签发： 李卫宁

等级 特急

浙政办发明电〔2015〕118号

浙机发

浙江省人民政府办公厅关于 进一步加强特种设备安全工作的通知

各市、县(市、区)人民政府,省政府直属各单位:

今年以来,全国发生多起特种设备安全事故,涉及电梯、锅炉、压力容器和大型游乐设施等特种设备以及旅游、医药、化工等多个行业,造成人员伤亡和财产损失。我省特种设备安全形势总体平稳,但事故仍时有发生,暴露出部分地方和单位安全意识淡薄、责任落实不到位、隐患排查治理不彻底等突出问题和薄弱环节。为切实防范特种设备安全事故,经省政府同意,现就进一步加强特种设备安全工作通知如下:

一、提高认识,加强组织领导

特种设备安全是生产安全和公共安全的重要组成部分,事关

民生福祉和社会稳定，事关改革发展大局。随着经济社会持续快速发展，我省特种设备数量快速增长，目前总量已达 103 万台（套），另有气瓶 1700 多万只、压力管道总长约 3 万公里，高参数、高风险、长周期设备大量投用，老旧设备不断增加，维护特种设备安全的任务日趋艰巨。特别是世界互联网大会、G20 国际峰会将分别于近期和明年在我省举办，保障各类特种设备安全运行不仅事关确保顺利办会，而且事关我省在国际国内的声誉和形象。各地、各有关部门要充分认识特种设备安全工作的重要性、复杂性和艰巨性，认真贯彻落实党中央、国务院领导关于安全生产重要批示指示精神和省委、省政府决策部署，把特种设备安全纳入生产安全和公共安全的总体工作中，切实加强组织领导，认真部署落实，完善政策措施，充实工作力量，严守安全底线。

二、突出重点，加强监督管理

(一)进一步加强涉及危险化学品特种设备安全监管。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，在今年年底前进一步摸清涉及危险化学品压力容器、压力管道等特种设备的数量及分布情况，深入组织开展特种设备安全“打非治违”和隐患排查治理，依法严厉查处违法违规行为。对高事故风险设备要采取缩短检验周期、隐患挂牌限期整治和推动淘汰更新等有力措施防范事故发生。加强对餐饮场所气瓶使用判废、超期未检、标记不符合规定和超过安全使用年限等的安全检查和监察执法，及时消除安全隐患；加强对气瓶充装单位和检验单位的执法检查，进一步规范

充装、检验行为；依法从严查处在液化石油气中掺加二甲醚等其他气体介质的违法行为。

(二)进一步加强压力管道安全综合治理。建立健全部门间信息沟通和协同管理机制，加强对油气输送管道、燃气管道、危险化学品输送管道和工业压力管道的安全检查。严格压力管道元件制造和管道安装行政许可，对新建管道全面实施安装过程监督检验，督促企业落实在用压力管道定期检验申报责任。推动加快研发应用微型机器人检测等埋地管道检验检测技术，提高管道内部检验检测水平。综合采取地上和地下相结合的安全防范措施，加强压力管道风险管控。

(三)进一步落实电梯安全监管措施。认真落实《浙江省人民政府办公厅关于加强电梯安全工作的意见》(浙政办发〔2013〕82号)各项工作要求，在近期组织开展对电梯维保单位的监督抽查，提高维保质量监督抽查结果等信息透明度，规范电梯维保合同内容，加强维保价格和收费行为监督管理，促进维保市场健康发展。强化电梯制造企业、维保单位和检验单位的责任，综合分析各类电梯事故隐患，加强对高事故风险电梯的维保和动态管理。切实解决电梯隐患治理资金落实难的问题，抓紧建立老旧住宅电梯大修、改造更新经费筹措机制，畅通物业维修基金快速提取通道。逐步推进实施电梯安全责任保险制度。

三、明确职责，加强责任落实

按照《中华人民共和国特种设备安全法》和“党政同责、一岗

双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求,进一步明确和落实特种设备安全责任。

(一)落实属地责任。各地要加强对本辖区特种设备安全工作的领导,进一步明确部门职责,强化工作部署和检查考核,建立健全特种设备事故应急处置与救援体系,及时协调解决特种设备安全管理中存在的问题和困难。加强特种设备安全工作队伍建设,加强工作保障。组织实施企业负责人、安全管理人员特种设备安全知识培训,加强特种设备安全基层基础建设。各设区市要在近期组织一次特种设备安全大检查,并于今年12月31日前将检查情况报省政府办公厅。

(二)落实部门监管责任。各级质监(市场监管)部门要把特种设备安全监管工作作为当前重中之重切实抓紧抓好,严格实施行政许可及事中事后监管,加强隐患排查治理,督促特种设备检验检测机构依法依规开展检验。交通运输、建设、卫生计生、教育、旅游等行业主管部门要切实加强本行业领域特种设备的安全管理,健全行业内特种设备安全管理机制,落实安全监管责任,积极开展隐患排查治理等工作。积极应用现代信息技术和大数据,着力推进“人力+科技”特种设备智慧监管,充分发挥大数据技术在特种设备智能化管理、隐患排查治理、风险分析预警等工作中的作用。组织制定和实施基于风险识别和管控的特种设备分类管理制度,加强对锅炉等承压类高风险设备的重点监管,提高精准监管能力。

(三)落实使用单位主体责任。根据浙政办发〔2013〕82号文件规定,电梯使用管理者按照“谁所有谁负责、谁共有谁负责、谁主管谁负责”原则确定,并对电梯安全使用负第一责任;未落实使用管理者的电梯,不得投入使用。加快培养电梯等特种设备职业技术人员,充实维保和检验检测技术力量。各类特种设备使用单位要强化安全意识,落实主体责任,加强安全管理,不断提高事故防范和应急处置能力。

浙江省人民政府办公厅

2015年12月8日